

Financing life

2008年注定是一个热闹的年代,除了奥运会在世界上人口最多的国家举办以外,包括美国在内的一些重要的国家和地区也都要举办政府的换届选举。当今资讯如此发达,世界就是一个地球村,我们得以近距离地观察选举的全过程,往往多有启发。由于选举的结果直接关系到权力的分配,参与各方便会不遗余力,甚至花招百出。李敖说过一句话,“大陆一年有四季,台湾地区一年就只有两季:选举季与非选举季。”到选举季,各候选人五花八门的招式都想得出来,宣传车四处传播空头支票以及候选人激昂亢奋发表政见时那种高分贝的声响,严重地扰乱民众的安宁。1870年,马克·吐温的讽刺小说《竞选州长》,曾对美国式选举制度的弊端和阴暗面极尽揭露和嘲讽。

作者 2001年刚到温哥华的时候,正赶上加拿大BC省换届选举。在野的自由党党魁提出许多吸引选民的政纲,其中有一条就是:如果自由党上台,将撤销所有安装在交通路口的摄像头,所有原来因开车超速被警察开具的罚单都可以免交。后来自由党如愿主政BC省政府,这条另类政纲应该助力不少。

选举过程中,选举技巧固然重要,但真正起决定性作用的还是经济。美国政治人物最爱挂在口头上有两个名词:“纳税人”和“选民”。这两个概念之间有紧密的权利义务关系。每次选举成败的关键在于选民的选票,而候选人的税收和福利等经济政策各不相同,这些经济政策往往涉及不同阶层人们也就是所谓纳税人的财富重新分配。因而,特定的阶层都会选择支持有利于自己荷包的政策。关于这点,从美国历届执政党与当时美国的经济环境的关系也可以看得很清楚。虽然每个总统竞选时的主张看起来都有共同的特点,即“许诺给每一个人实惠,然而却不要求任何人付出代价”,但是由于利益大小不同,受惠的阶层有别,所以在不同的历史阶段,不同的经济政策源自不同的经济理论,而由制定符合大多数选民利益的经济政策的政党占据执政地位。

美国是世界上第一个总统制的国家。典型的两党政治,共和、民主两党轮流执政。白宫总是会在四年或者八年里更换主人,正所谓“铁打的白宫流水的总统”。老布什在竞选总统时的竞选口号是“读我的嘴唇,绝不增税”(Read my lip, no new taxes)。他因此成功登上总统宝座。虽然后来海湾战争中战绩也还不错,但他后来

权力的更替与财富的分配



◎ 复旦大学经济学院 檀江来

违背竞选诺言,把里根时代削减到28%的税又增到31%。老布什的出尔反尔和执政后期的经济衰退让克林顿有机可乘,这个当时丑闻缠身的民主党候选人一句“笨蛋,问题在经济(It's the economy, stupid.)”,不但成为经典名言,也让他顺利入主白宫。

美国第33任总统,杜鲁门在他的椭圆形办公室的桌子上放了一块小牌子,上面写着:“The buck stops here”。它的意思是:“责任止于此”,即“责无旁贷”的意思。Buck原意是雄鹿,但这里指是鹿角做成的猎刀的刀柄。美国人赌博时轮流坐庄,在庄家面前会放一个鹿角做的刀柄作为庄家的标志。所以这句话另外一层意思就是:“今天我坐庄”或“今天我说了算”。既然能说了算,首先要做的当然就是利用手中的权力,为当初给自己投票支持自己当总统的人谋福利。没念过大学,却当过12年的密苏里州农民的杜鲁门在1948年打败了出生于上流社会的共和党候选人托马斯·杜威,主要是因为得到了贫苦劳工阶层的支持。他在总统的任上就

曾经向国会提出有利于劳工阶层的法案,也就是著名的《21点咨文》:计划扩大社会保险范围、充分就业计划、制订永久公平就业法案、建造公共住宅并清除贫民窟。由此可见,党派之间的总统大位之争,本质上还是利益之争,不同的候选人代表不同的阶层的利益。候选人通过竞选上总统一定有广大的民意支持。反过来,他一旦当选也一定会用经济政策来回报支持他的民意。与此同时,通过观察美国不同历史阶段执政政党的变化,可以了解美国社会政策的此消彼长,以及不同的经济理论在美国的兴衰史。

众所周知,股票市场更喜欢共和党,而不是民主党。大多数公司管理层和股票交易商都是共和党成员,许多共和党政策,例如减税、放松政府对经济的管制等也都被认为是对股票价格和投资的利好因素。华尔街人认为民主党不支持给予资本市场税收优惠,而主张限制投机的制度,主张对高收入人群的收入进行重新分配,有利于穷人却不利于有钱人和投

资者。从1888年开始算起(道琼斯指数是从1884年开始),选举结果揭晓后市场的短期表现:民主党获胜后道琼斯指数平均下降0.5%;而共和党获胜后,平均上升0.7%。股票市场最大的熊市是在共和党胡佛政府执政期间,而在民主党富兰克林·罗斯福当政期间股票表现非常好。但是罗斯福确实受到美国投资者和华尔街的指责最多,因为罗斯福在任上出台了很多对华尔街投机者不利的法案,如《证券法》、《格拉斯-斯蒂格尔法》和《证券交易法》都是对华尔街行为的规范,妨碍了他们发财。当然也有民主党候选人当选后股票上涨的例子,比如克林顿当选后股市就是上升的。华尔街把这个解释为当时共和党依然控制着国会的结果。不过这只是民主党当选后股市表现的特例。从1988年开始,民主党执政期间的名义收益率都比共和党要高,但是由于民主党信奉凯恩斯主义,执政时期的通货膨胀率要高于共和党,所以,共和党执政时期实际收益率还是要略高于民主党时期。

■股道西风

暴风雨中的遐想

◎ (加拿大)蔡志明

过去的一个多月对任何一个股市的投资者来说都是刻骨铭心的:你发现累积的经验不管用了,图表的指标误导了你,抄底勇气屡试屡挫了,再后来,曾经梦寐以求的股价出现了,你却弹尽粮绝没有钱了。

许多朋友说现在做梦都想手要是空仓有多好,站在场外拿着大把现金进场捡便宜。但我想,只要你玩股票,在市场中是必然,在大市场外倒是偶然。一月中旬那三天俯冲的点数把去年几大指数的赢利都擦掉了,但不要忘了有时全年赚的利润也就在一年中的几天。不要设想你身上有先见预知的潜质,踩对一次是运气,想回踩对那就是跟老天过不去。

1月16日那天正午时分,天色还算晴朗,但市场里却是狂风暴雨横扫一切还未缴械还未被打趴下的,在某一点位上几乎要击破几大指数四年的技术支撑位。我都能从

空气中闻到一种迅速在扩散的恐慌气息,仿佛听到同类们的哀嚎——透支的正在被平仓,不忍看自己账上数字急速滑落的正在夺路而逃。但就在那临界点的一瞬间,好似有一只无形的手把市场托住,慢慢地反转。当人们正怀疑是不是又一下降中的喘息时,大盘猛然放量上行,一路高歌不回头。那天道琼斯走出极为少见先泻后涨上下600多点的大震荡。一种震撼的颤栗从我身上掠过:这是多么大的资金在兴风作浪啊!华尔街的大鳄们,算你们狠!你们这样的玩法,抢了人的家当还不让人抱怨。

想起海明威小说《老人与海》中的那幅画面:一个倔强的孤岛的老人,驾着一艘小船航行在无边无际的大海上,他要寻找他生命的宿敌——一条强壮的大鱼。风起浪来,老人和大鱼纠缠厮斗,他看起来是那么的无望,但一种坚忍的信念支撑着他。难道他不知道海上有大风浪吗?但只要他是渔夫,他就要往海上行。同样,今天难道我们不知道市场处处布满陷阱风险吗?但当你确认自己是一个投资者,就注定要在市场里迎接挑战。

华尔街的大鳄有他们的生存之道,它的本性就是变着花样吃掉我们这些小鱼,过去的这风风雨雨只不过是他们玩的一招。但小鱼也有自己的生存之路,那就是游走在

大鳄之间,趁它们疏忽懒散不注意时咬上一口。只是这条路很难找,因为想找这条路的小鱼太多,误入歧途的也太多。

所以小鱼首先要学会在大海里不被吃掉,然后才想着怎么去觅食。同样,我们首先要懂得怎样在市场中生存下去,随后才能思考怎样赚钱的门道。而在股市生存的本质再简单不过:那就是你投大的本金。许多朋友懂这个理,但被市场一忽悠,全给扔脑后了。

看到周围太多的事例,就想给自己,也给朋友们提个醒。在现今震荡极大的市场里,不要全额透支去投资,连续的margin call会逼你卖出已低到不该卖出的股票,更要命的是把你的心态弄坏,失去正常判断,结果是错了又错。

应该避免重仓去搏单一的股票。市场常常和你作对,如果它正在领涨的板块,是杀跌的对象,要不了几轮冲击,你就跌在那儿无还手之力了。适度的分散持股在一个跌势的市场里是保护自己的良方。

市场走跌时,尽量避开小盘股,概念股,即使它们曾经轰轰烈烈过。因为你发现它们跌下来也很快,而你又很难逃出去。如果你觉得空仓有踏空的可能,要躲也要找那些大盘蓝筹股作为避风港,为什么?你一去就发现原来华尔街的大鱼都在那儿,所以股市一反转它们就是领涨的头。

在一个下行的通道,克制你想做的冲动,越做就越套。天天盯着,手就天天痒,要证明自己什么,却不知华尔街的人们快活地点着你的交易费并正安静地等待你犯多必有的错误。

所有的故事都希望有个美好的结局,股市的暴风雨会在你不留意的时候悄然过去,华尔街的天空又会是晴朗无比。当然啦,我们是想也别想去制服那些股市的大鱼。问题是,这些大鱼也从没想过要把我们赶尽杀绝。毕竟,假如小鱼都死了,他们还能吃谁呢?



用“女士节”PK“妇女节”

◎ 肖玲玲

3月8日,这是个让我们女性感受特别关爱的日子。每年的这一天,我都会和闺中好友彻底放松,尽情享受。虽然喜欢这个节日,但提及“三八”、“妇女”这两个词,我心里总会生出几分别扭。

记得新婚不久,老公就原形毕露,脏衣服臭袜子乱飞。我数落他几句,他就不耐烦地嘀咕:“你怎么像个农村妇女一样啰嗦?”耳中飞进“妇女”两个字,我脑子里立即浮现一个微微发福,穿着土气邋遢,体态臃肿的中年女人形象。蜜月过后,我仍希望老公如热恋中一样浪漫体贴,谁知他却一再提醒我:“别忘了你是已婚妇女,风花雪月可当不了饭吃。”原来在老公眼里,“妇女”的定义是唠唠叨叨,无需温情和浪漫的结了婚的女人。后来又常听人称那些没有工作、靠老公养活的女人为“家庭妇女”,因而我更怀疑“妇女”是专指那些地位低下,没有文化和见识的女人。心里作如是想,我总是惶惶然,生怕自己被归于某类妇女。好在由于工作关系,我常被他人冠之为“职业女性”,“知性女子”,避免了被人唤作某某妇女。但遗憾的是我们的女性节日,却偏偏叫做“妇女节”,所有的姐妹,不论年龄,不管婚否,都被统一贴上了“妇女”标签。

如果说“妇女”尚能忍受,那么“三八”就让人忍无可忍了。我们科室是清一色的女生,大家聚在一起自然少不了家长里短,男同事总是不屑地

说:“瞧,这群三八!”今年年初,我家买了辆新车,车牌号是3739。那天,我开车去办事,由于驾术不精,停车时拖了不少时间,后面排队的人明显不耐烦。当我把车窗摇下来准备说声对不起时,后面人的对话已经传过来了:“我就说嘛,3739,38哪去了。原来38坐在车里。”回到家,我委屈地向老公诉说自己的遭遇,谁知老公竟然不怒反笑:“这有啥好气的?水平那么次,不是三八是什么?”

在男人心目中,“三八”成了调侃、讥讽女性的“专业术语”,它与“妇女”两个字一起使用时更是“交相辉映”。作为女性,我实在很难从“三八”妇女节这五个字中品出什么美感。我想别如如花似玉的少女、美丽成熟的少妇,就连白发苍苍的老太太,也不见得喜欢这个名称。因为没有哪个女子稀罕别人把她当作臭“三八”,当作庸庸粗俗的“妇女”。

“三八妇女节”是一个国际性的节日,英文写为“International women's day”,在国外是一个属于Lady(女士)的节日。女士给人的感觉与妇女完全不同,让人联想到从容、优雅的女人味。正因如此,才有了“女士优先”这一国际礼仪。在正式场合、会议上,发言人那句“女士们、先生们……”的开场白也绝不可能由“妇女们、先生们”代替。“女士”除了比“妇女”更显高贵、庄重,适用范围也更广泛,不论是老太太还是妙龄少女,都可被称为女士。因此我认为把“三八”妇女节改为“女士节”更适合。

■财富漫谈

麻将牌里的投资学

◎ 张晓晖

春节邀几个同学搓麻将,玩儿得昏天黑地。最后一算账,牌桌上输的再搭上烟酒饭菜,大概相当于中国石油上市刚开盘就“染”了一手——他们也太“黑”了。但在牌桌上还是悟出不少投资道理来,虽然“钱输得不少哇”,但是“我很欣慰”。

感悟之一:是一个坏蛋念叨的话,“两条龙必受穷”。想想还真对,手里和牌十四张,一条龙就要九张,怎么做得出两条龙呢?有时候之所以不和牌,就是因为两种花色之间犹豫,究竟做饼子龙还是万字龙呢?一会儿一个主意,牌也换来换去,结果就耽误了,不如专心专意地做一条龙。

投资也是这样,关键是要选择一种理念,然后坚持不懈地恪守它。投资投机都是对的,关键是要恪守一个思想;大蓝筹小市值都有钱赚,关键是抓住一个品种;基本分析和技术分析都有道理,关键是坚持一个方法。

一位决心长期投资于伟大企业的朋友忧心忡忡于还要加几次息,提几次准备金率。说起来不免好笑,中国已经进入市场经济了,金融工具的使用几乎和开报箱的钥匙差不多,天天有说法,周周有变化,央行行长也会直追格林斯潘的知名度。如果天天惦记着这些事儿,那就别过日子了。加息了,还是做饼子龙;货币投放又增加了,不做饼子龙了,还是做万字龙吧。

选择太多的时候就等于没有选择,甚至比没有选择还要糟,所谓“两条龙,必受穷”。

感悟之二:根据牌决定赢多少钱。好比说,手里一把烂牌:饼子、条子、万字“三三制”,东南西北风转着刮,“傻小子看画一样一张”,那就不求好赖,只求尽早和牌,不和牌也是正常的,能少输点也就不错了。如果非要清一色,一条龙,那就等着输钱吧。当年大跃进就是非要在短时间内和大牌,结果反而饿死了人。反之,一手牌近一张是一色的或是成对儿的,就可以做大牌,尽可能多赢钱。

做投资也是这样,什么股上开空间小而风险大,小赚就要收兵,甚至止损也要出局;什么股有长期投资价值 and 很大的上行空间,不获全胜决不收兵,一定要心里有数。抱着垃圾股被套了,一厢情愿地等着解套,结果越套越深,十位数上没有了,只剩下了个位数的零头;或者拿着个好企业早早地抛了,后来发现百位上多出来一个数儿,那个损失比麻将牌输得大,那个郁闷比“诈和”的心情还糟糕。

感悟之三:投资和麻将不一样,投资随时可以“推倒重来”。

打麻将的时候摊上一手烂牌,再加上“不上牌”,抓一张扔一张,心里实在堵得慌。可还是要陪着大伙儿打下去,等着别人和大牌。没办法,这是赌品,也是人品。但投资就不一样了,感觉股票买错了立刻就止损出局,最多交点亏损费、印花税和佣金。投资是一个随时能够“推倒重来”的游戏,一看牌不好,“哗”地一推,不玩儿了就是了,也不妨碍谁,也不得罪谁,反正进退的主动权都在自己手里,所以,在错了的时候要敢于“认输”,及时“认输”,如果一直拖下去,等到对手和了大牌,掏的钱可就大了。

感悟之四:专心专意打自己的牌,别用心思想别人的牌。

有人打牌,喜欢“顶着打”,专打别人打过的“熟张”,不放“生张”,以防止别人吃牌碰牌。有经验的老手一般喜欢这样打,新手可能根本看不出别人需要什么牌。按说,这是打牌者的理性选择,但问题在于,坐在牌桌上的是四个人,您不打“熟张”不等于别人不打“熟张”,而且有时候人家运气来了门都挡不住,明明需要的牌已经打开了杠,偏偏还抓“百搭”和了,谁挡得住?如果一味“顶着打”,可能别人和牌没拦住,自己地里的庄稼也给耽误了。

所以,与其费太多的心思去“顶”别人,不如专心专意打好自己的牌——毕竟“进攻是最好的防御”。

有些投资者也一样,专门在琢磨庄家上下功夫,什么位置该洗盘了,什么时间该拉升了,拉升到多少钱才可能出货,一二三四五ABC浪,滔滔不绝,可就是永远与主升浪失之交臂。要说这理的道理,首先庄家是琢磨不清楚的;其次,即使咱把庄家会怎么做琢磨明白了,庄家也未必能做成功,如果庄家做不成功,咱就跟着倒霉;最重要的是,市场里最大的庄家不是哪一个人,而是市场规律,把心思花在琢磨人上,不高明。

研究别人,永远是向后看,研究企业研究前景研究明天才是向前看,向前看才是向钱看。

麻将牌里也有很好玩儿的投资理念。顺便说一下,把打麻将的事儿写在文章里不大好理解,因为全国各地的玩儿法不一样,就我所知,东北、华北、山西、山东、四川、华东、广东、山海关内外一直到港澳台,玩儿法都不一样,全国麻将不能做到一盘棋,的确是很大的事儿。不过据说“竞赛麻将”还是有自己的标准的,不然没法玩儿。只是不要强求一致,妨碍了老百姓玩儿牌的兴致,就像馒头、元宵都有了标准,还让人家吃呢?好没意思。

